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A győzelem után. ;
Magyarország képviseiőháza százhet

venöt szótöbbséggel megszavazta a kö-1 
telező polgári házasságról szóló törvény
javaslatot.

E lapok soha sem csináltak titkolj 
abból, hogy óhajtják a polgári házas
ságról szóló javaslat törvényerőre emel
kedését, kétségtelen tehát, hogy a sza
vazás eredményét őszinte örömmel üd
vözöljük, s ezáltal is tanúságát adjuk, 
hogy meggyőződésünket követni van 
bátorságunk akkor is, ha e meggyőződés 
ellentétben áll azon párt többségének 
meggyőződésével, a mely párthoz tartozni 
mindenkor büszkesége volt lapunknak.

De épen azért, meri meggyőződé
sünkéi hangoztatni, annak diadalra ju
tásáért küzdeni volt és van bátorságunk, 
jogot kérünk arra, hogy kimondjuk azt 
is, hogy egyáltalán nem lehetünk azok
kal egy véleményen, a kik Apponyi gróf
nak ez ügyben való állásfoglalását a li- 
berálismussal ellentétesnek, vagy pláne 
reactionariusnak, ullramontáimak hir
detik.

Apponyi gróf nem annyira az elvet, 
mint annak gyakorlati kivihetőségét per- 
horreskálta

Mi ebben nem vagyunk Apponyival i 
egy véleményben, mert hisz akkor nem [ 
foglaltunk volna állást a törvényjavaslat' 
mellett, de hogy a nemes gróf aggodal
mai nem minden alap nélkül valók, s 
hogy a felmerülendő akadályok legyőzése 
még nagyon sok munkába, nagyon sok 
küzdelembe fog kerülni, azt a következ
mények kétségtelenül igazolandják.

Persze ezek a nehézségek minket 
nem arra ösztönöznek, hogy hát hagyjuk 
az egész dolgot, hanem inkább, hogy 
ezeket a nehézségeket megfeszített erővel 
is legyőzni siessünk.

De a ki a nehézségeket legyőzni 
akarja, annak azokat a nehézségeket is
mernie is kell. E nehézségeket pedig 
senki világosabban, senki érthetőbben 
fel nem tárta, mint Apponyi gróf e kér
désben tartott nagyszabású beszédeivel.

Apponyi e beszédeiben egyenesen 
reámutatott a nehézségekre, a reform ba
rátainak nagyon megszivlelésre ajánlható,

hogy c beszédeket figyelemre méltassák: 
nehogy e nehézségek őket visszariasz- 
szák, hanem igen is, hogy azokat leküz
deni tudják.

Apponyi gróf pedig, ki e nehézsé
gek leküzdésére az időt alkalmasnak nem 
találja, mégis határozottan jó szolgálatot 
tett a reformügynek azzal, hogy e ne
hézségeket feltárta a nemzet előtt.

RUSTIGUS.

TARCZA.
SDlCcU ezután . . ,

Már ezután nem járok el felétek, 
A mint eddig, ablakodra se nézek, — 
Tárva-nyitva tarthatod már miattam: 
Eltemettem képed', cl is sirattam. 
Eltemetve már jelenünk s a muliunk, — 
Ketté szakadt s össze se jön — az utunk.

De ha mégis keresztezne valahol,
Mig a lelkem űzve, hajtva, barangol, — 
Ne bánd, oh ne — uladból én kitérek, 
Mint nap elől a csillagok kitérnek.
Hisz jól tudom, bár belé szivem szakad : 
— Ha szeretlek is, szeretni nem szabad...

Nem járok én, minek járjak felétek? 
Utam, hogy ha arra visz is, letérek — 
Hogy szenvedés, bú emészti lelkűmet, 
Ne borítson homlokodra felleget;
Ne bántson, hogy kőnytől ázik az arczom: 
A keresztnek váltamat én lehajtom.

De ha tán igy nehéz lenne keresztem, 
8 látnád, vele már félúton elestem ;

Ne bántson ne, jajom, zokszóm — a
[panaszt 

Fel se vedd, mit összetöri szivem fakaszt. 
Nem panasz lesz: könyem ha hull . . .

[zokogok . . . 
Sírnak olykor azok is, kik - boldogok . .

Herke Mihály.

Gavallér-tempó.
— Elbeszélés. —

Irta: Krausz Barnát.
— II. A szivek titkai. — a 

(Folytatás.)
De csakhamar a félelem, majd a két

ségbeesés Ütötték föl tanyájukat szivemben....
Amitől rettegtem, bekövetkezett. Nem 

Írhatom le neked, mit éreztem akkor, midőn 
a gyá-zhir, mely Rudolfnak életveszélyes meg 
sebesülését és a falak között bekövetkezett 
halálát jelentette, hozzánk is eljutott.

E szavak után Lilla is elvesztő nyu
godtságát, barátnőjének keblére borult és ke
servesen sitt.

— Erősítsd magadnt, kedvesem, -- vi- 
gasZlalá Lillát a résztvevő barátnő, — és vi
gasztalódják Ha ezt előbb tudtam vulua, nem

Szavazás a polgári házasságról szó
ló törvényjavaslat fölött-

A f. évi április 12-én megejtett tör
ténelmi nevezetességű parlamenti szava
zás egyike volt a legérdekesebb alkot
mányos lényeknek, mely sok tekintetben 
érdekes összehasonlításra és statisztiká
ra nyújt lapot. 1867 óta egyszer sem 
történt, hogy annyi képviselő (376) sza
vazott. A hetvenes és nyolcvanas évek
ben, a vámszerződési törvényjavaslatok 
tárgyalásakor mindig 30 és 40 közt 
ingadozott a távolmaradt képviselők szá
ma ; a véderőtörvényjavaslat szavazása 
elől 50-en maradtak el, most pedig 
mindössze 25-en hiányoztak.

ragaszkodtam volna annyira jöveteletekhez. 
Bocsáss meg kedves Lillám, sejtelmem sem 
volt arról a nagy áldozatról, amit tőled kí
ván tani . . .

Lilla kiegyenesedék és fölszáritá kön
nyeit . . .

— Csodálkozol ugy e, hogy meghívásod
nak eleget tettem ? — Magam is csodálom, 
és csak most látom be, hogy az ember ön
magát teljesen soha sem ismeri. Azt hittem, 
hogy erősebb vagyok, de még más indító 
okaim is voltak. Nem akartalak téged, ked
vetem, távol maradásommal elszomorítani, én 
magam is mór epedve vártam a viszontlátás 
pillanatát és végre atyám is megneheztelt 
volna rám, ha otthon maradtam volna . . .

— Hogyan ? — esék szavába Ida — 
Hát ő nem tud erről még semmit?

— De mindent tud. Amint haza jött, 
rögtön elmondtam neki mindazt, amit Rudolf
tól hallottam és amit neki feleltem. Ö velem 
örült, hiszen llalmosyt szivéből szerette és 
elképzelheted, hogy milyen hatással volt reá 
is a szeretett férfiúnak halálhíre 1 — —-----

De tán sokat is beszéltem már magam
ról, beszéljünk most rólad, kedvesem. Mondd 
el most te szived boldogságát ; ne félj, hogy 
ezzel engem megbántanál ... Az a gondolat, 
hogy rád egy szép, derült j vő vár, már bal
zsam az én vérző szivemre.
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Perényi Péter, Antal Gyula, Bobula Já
nos, Kende Mihály, Kiss Pál, Pantocsck 
Rezső, Probsztner Artúr és gróf Tisza 
Lajos. A kormánypárt soraiból csakis 
Rezey Szilviusz szavazott a javaslat 1- 
len, de a bizalmatlansági indítványnak 
már ellene szavazott. A nemzeti párt 
sorából nem vettek részt a szavazásban: 
Kund Jenő, gróf Bethlen Gábor, Issekulz 
Győző és Kék Lajos dr.

A szavazás számaránya pártok sze
rint a következő volt:

Igen 
Szabadelvű párt 196 
Nemzeti párt 11 
Függetlenségi párt 79 
Pártonkivül állók 4___ _____

Összesen 281 106 2i>
Ha tehát nem tekintve a távollevő

ket, szembeállítjuk a szabadelvüpárt és 
ellenzék szavazatait, a következő ered
ményre jutunk:

A javaslat mellett szavazott . . 85 
ellenzéki

Ellene szavazott...............106 ,
Összesen . . 191 ellenzéki.

A szabadelvű pártból 196-an sza
vaztak a javaslat mellett s igy ha az 
egész ellenzék a javaslat ellen szavaz a 
kormány többsége 5 szavazat lett volna.

Dp. Guln György, -J-

Dr. Guln György a szabadkai ügy 
védi kamara nagyérdemű elnöke f. hó 
11-én, életének 69-ik évében elhalálozott. 
A boldogult szelíd, engesztelékeny, jó 
indulatu jellemével és a közelet terén ki
fejtett tevékenységével általános tiszteletet 
és rokonszenvet biztosított magának.

Dr. Guln György 1825-ben Ó-Becsén 
született iparos szülőktől. A nem min
dennapi tehetséggel megáldott ifjúban a

Megint az a fájdalmas mosoly vonult el 
Ida, ajkain, mely az imént és alig hallhatókig 
ausogá :..........egy szép, derült 'jövő 1 ? ...
Ha azt hiszed kedvesem, hogy én boldog va
gyok, akkor nagyon csalódok — — — —

— Jól hallottam e '? — vágott szavába 
Lilla megütközve, — jól értettem e 1

— Magam sem tudom, mit érzek itt be
llii, — vévé föl a szót újra Ida anéklil, hogy 
barátnőjének kérdésére felelne, — nem tudok 
nevet adni érzelmeimnek ; de azt hiszem, hogy 
igen nagy áldozatot hozok, midőn Albert ne 
jévé leszek . . .

Lilla ssodálkozvn nézett barátnőjére.
— Pedig nem szeretek mást, — folytaié 

Ida — sőt okom van vőlegényemet tisztelni, 
becsülni; ő mindazon tulajdonságokkal bír, 
amelyekkel egy nőt boldogíthat és tudom, 
hogy sokan irigyelni is fognak engom oldala 
mellett, és mégis — — mégis kedves Lillám, 
minél jobban közeledik az a pillanat, amely 
bennünket egy egész életre egyesit, annál job
ban félek tőle, annál világosak, határozottabb 
lesz lelkemben az a tudat, hegy nem kelleti 
volna nekem ebbe a frigybe beleegyeznem.

— Hát miért egyeztél bele ? kérdé szív- 
szorongva Lilla.

— A te szerencsétlenséged hozta magá 
fal az enyémet is, — mondó komoran Ida.

Vlauovics fölfedezvén a kis 
.......................  Jogi 

tanulmányainak hevégezte mán több fő
nemes családnál nevelősködöll. Sza
badkára a Bach korszakában 1858. év
ben mint kinevezett cs. k. közjegyző ke
rült. 1861-ben az alkotmány visszaál
lítása után a cs. kir. közjegyzői intézmény 
feloszlattatván, ez évben az ügyvédi ■ 
vizsgál letevőn, Szabadkái' é .. piaiéit le. 
Ügyvédi irodája rövid idő .múl z elsők! 
közé tartozott. Megnősült, MáeskovicSj 
Benedek leányát vette el feleségül, nejei 
azonban korán elhunyt.

Ö fáradozott azon, hogy Szabadkán 
takarékpénztár és népbank létesüli.

A család részéről a köveikező gyász
jelentést vettük:

Macskovics Valéria férj. Belusné, 
Macskovics Titus, Leontine és Melánia 
megtört szívvel jelenük sógoruknak és 
atyjuk helyett atyjuknak Guln György 
bölcsészeti és jogtudornak, gyakorló ügy
védnek, a szabadkai ügyvédi kamara 
elnökének, a szabadkai takarékpénztár 

a szabad- 
igazgaló- 
Szabadka 
bizottsági 
hó 11-ik 
haldoklók 

éle

a 
és népbank igazgatójának, 
kai m. kir. tanítónői képezde 
sági tanácsa alelnökének, — 
sz. kir. város törvényhatósági 
tagjának stb. 1894. évi április 
napján éjjeli fél 1 órakor a 
szentségének ájtalos felvétele után 
(ének 69-ik évében történt elhunytét. 
Bánatukban osztoznak vőtársai Bellis 
László gyermekeivel. Szelczy Berski György 
Mignon leánykájával és sógornője Macs
kovics Tilusné gyermekeivel, Lelke 
vősségeért az engesztelő szent 
dozat a sze; t Ferencz-rendiek 
zának helybeli templomában 
12-ik napján d. e 0 órakor 
Terézről czimzelt fám plombán pedig f. 
hó 13-ik napján d. e. 10 órakor rnutat- 
tatik be a Mindenhatónak. Halandó része 
pedig f évi április hó 13-ik napján d. 
u. fél 4 órakor a szabadkai ügyvédi ka
mara helyiségében történendő beszente- 
lés után az úgynevezett hajai ; "-kertben 
adatik át az anyaföldnek. Béke velej

üd-
ál-mise

szerzethá- 
folyó hó 

a szent

Ilalmosy halálával vagyona vőlegényemre 
szállott . . .

— Ez a körülmény, — felold élénken 
Lilla — amennyire én téged ismerlek, aligha 
befolyásolt elhal ározásod bún.

— Azt hiszed ? — Igazad van, lm kö
zönséges haszonlesőnek nem tartasz; de ez 
az örökség mégis nagy befolyással volt sor
somra. Atyám anyagi helyzete évről-évre rósz- 
szobra fordult és ma már annyira elszomorító 
lett, hogy a hitelezők, akiket kielégíteni kép 
télén volt, az ősi kastély reá eső felének el- 
árvereztetésével fenyegetőzlek. Albert hely
zete. «'ig volt valamivel kedvezőbb n mienknél 
és ezek után fölösleges is tán kiemelnem, hogy 
atyám mennyire megörült Albert kérő fellé
pésének, miután oly nagy örökség birtokába 
jutott. És én nem akartam örömét szétrombolni, 
hiszen Albert iránt különben is jó indulattal 
viseltettem mindenkor és azt hittem, hogy lm 
majd egyszer menyasszonya leltem, napról- 
napra jobban is fogom őt szerelni. —- De ez 
nem következett be. Epén az a gondolat, hogy 

(örökre, felbontathatlanul egymáshoz leszünk 
kötve, hidegitett el engem tőle . . .

(Folyt, köv.)

A temetésen részt veit Szabadka 
város összes intelligentiája, a városi ható
ság, törvényszék s járásbíróság testületileg 
az összes felekezelek küldőt sége, egyle
tek s társulatok zászlóikkal. Az ügyvédi 
kamarát Zombor, Baja és Újvidékről kül
döttség képviselte, tig a szabadkai ügy
védek kivétel nélkül megjelentek. Külön 
koszorút tett k a ravatalra a zombori s 
bajai ügyvédek. Egyébiránt a ravatalt 
számtalan díszes koszorú fedte s nagyobb 
gyászpompával eddig Szabadkán senkit 
se kísérlek utolsó uljára. Dr. Guln György 
emléke sokáig élni lóg. Áldás poraira.

A kiállítási igazgatóság jelentése
az 1896 iki ezredéves országos 

kiállítás előmunkálatairól- 
(Folytatás.)

B) fi jelenkori főcsoporthoz
Ez okból rendes szinielőadások tar

tását a kiállítási területen létesítendő va
lamely ideiglenes épületben a csoport
bizottság nem javasolja.

Más a helyzet a zeneművészetnél. 
Zeneművészetünk oly állandó bemutatás
ban nem részesül, mint szavaló- és ének
művészetünk. Zeneművészetünk méltó és 
kellő bemutatásáról a kiállítás zárt terü
letén belül kell okvetlenül gondoskodni. 
— Zeneművészetünk pedig bemutatandó 
lenne: zenekari müvek előadásával, úgy 
tisztáit'zenekar- mint énekkarral vegyest, 
kamarazene, valamint magánmüvészek 
játéka, szerzeményei és termékei bemu
tatásával.

A kiállítás területén okvetlenül léte
sítendő lévén egy épület, az egyes szak
kongresszusok — egyesületi ünnepélyek, 
országos ülések stb. megtarthatására : 
ez az épület oly szerkezet és berende
zésben lenne létesülendő, hogy az, mint 
hangversenyterem, megfeleljen az igények
nek. Szóval, egy exakt hangversenyterem 
építendő, és ez minden más sokadalom 
czéljaira is használható lesz. Ezen csar
nokban mutatandó be zeneművészetünk.

Mint kiállítási tárgy lenne tervbe 
veendő az orgona ; mivel nem hihető az, 
hogy a kiállításra egyik-másik hírneves 
hazai orgonakészilő által egy megfelelő 
orgona nem küldetnék, hogy az előzetes 
megrendelésre készítve, rendeltetési he
lyén való felállítását előzőleg ki ne állít
tassák a kiállításra.

A hanversenyterem — a szükséges 
mellékhelyiségekkel együtt — 2700, illet
ve 3000 négyzetméter területet igényelne 
a mint az 1800 vagy 2000 hallgatóra 
létesitletnék.

E csoportba különben a kővetkező 
tárgyak tartoznak :

A) Színművészet. Eredeti színművek 
stb. eredeti kéziratai és kiadványai : ha
zai, valamint a hazai színművészet fej
lődésére, mint tényezők közrehatott mű
vészek, művésznők, irók arczképi és élet- 
leirásai, és ezek kiváló emléktárgyai.

B) Színházi berendezés és felszerelés: 
állandó színházak tervei, látképei, mintái.

Színházi gépészei különleges szerke
zetekben, rajzokban vagy mintákban.

Világítási vállalkozók ; színházi kft-
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'/.ott

zek

sll).
Diszletfestők : milliói, krvei cacliiro- 
szi::pa<ii tárgyak
Színpadi ékszerek, fegyverek, jele>e- 

és azok rajzai.
Színpadi czélra itniláll bulorok.
G) Hazai zeneművészek lerinékei.
Eredeti operák, ballettek, symplio- 

niák stb. eredeti kéziratai.
Régibb és mai kiadóczégek kiad

mányai.
Zeneszerzők arczképei és élelleirásai. 

Hazai, valamint a hazai művészet fej
lődésére, mint tényezők közrehatott mű
vé zek, művésznők, zene-zerzők és ze
neiről; arczképei és életleirásai és ezek, 
valamint intézetek vagy társulatok kiváló 
emléktárgyai.

D) Hangszerek.
Orgonák, harmoniumok, zongorák, 

vonó- fúvó- és ülőhangszerek stb.
A II. közművelődési f s p rt, mely a 

csoport-beosztási programúi szerint az 
irodalmai, az időszaki sajtót és a statis- 
tikát foglalja magában, a következőkben 
állapodott meg:

Az irodalmi osztályban a magyaror
szági irodalmi és tudományos intézetek 
kiadványai megalakulásuktól kezdve, a 
magánkiadók kiadványai pedig 1867-tól 
állíttassanak ki, még pedig az utóbbiak 
akként, hogy 1867- 1885-ig a fontosab
bak, 1886—1895-ig pedig minden kiad
ványnyal szerepeljenek. A csoport kiállí
tása különben két főrészre oszlik: a) 
társulatok és közművelődési intézetek ; b) 
magánkiadók kiadványai.

(Foiyi. köv.)

ypéiöek híjnál;'n történt, 
hogy

vol- 
le- 
(le

Du-

Zsarkó fiatalabb leánya, aki ekkor ai 
ve.zprémi angol apáczák zárdájában nevel I 
kedelt, ugyanezen időben levelet irt haza s 
egy szomorú hirt közöl.

„Azt álmodtam, hogy Stanczi első férje 
megjelent elöltem s Stanczit maga után : 
hivfaw, - írja rémülten 'eveiében, amely 
elképzelhetőleg kínos se lelmeket ébreztett 
Zentán.

Ez az álom na,
Azonnal sürgöny őzt» k Bajára, 

nincs-e valami baja Sl mozinak ?
Napok múlva tudták meg, hogy szép 

fialal leányuk husvét vasárnapján meghalt.
Egy szép, meleg derűs nap délutánján 

Salamon közjegyzőimnek az a szeszélyes 
ötlete, támadt, hogy szeretne a Dunán csol- 
nakázni. A térj ellenezte felesége akaratát, 
de végre engedett a fiatal asszony kívánsá
gának s öbbedmagukkal csokinkra ültek.

A ladikot, mikor a Duna közepén 
tak, fölíorditotta a hullám. A csokinkban 
vők nagy ügygyei bajjal menekültek, 
Zsarkó Stanczi Salamon közjegyzőné a 
nába fűlt.

A szerenczétlen fiatal asszony holttestét 
csak egy év múlva fogták ki a Dunából.

Zsarkó közjegy-/ő fiatalabb leánya, ek
kor már fölserdült, bájos hajadon, férjhez 
ment egy regényes országba, regénybe illő 
csodálatos módon.

Faragó József hazánkfia, chinai man
darin, a chinai tengerparti vámhivatalok fő- 
államhivatalnoka hosszas távoliét mán sza
badságot kapva, látogatóba hazajött Magyar
országra. A fölkelő nap országának 
rinja, aki az egész világon nem talált 
nak asszonyt, beleszeretett a fiatalabb Zsar
kó leányba, nőül vette s magával 
Chinába

A két leány igy távozott el a háztól : 
egyik a Duna 
túlsó oldalára, 
csak a család férfi sarja, 
aki ekkor még a zentai algymnázium oszt - 
lyait járta.

Időközben Zsarkó közjegyző, kinek köz
életi szereplése, nyílt háza is 
anyagilag tönkre ment.

A csapás után gyorsan 
másik.

A közjegyző egy este 
hirtelen rosszul lett s rövid 
meghalt.

A család az időtől fogva szükebb anyagi 
viszonyok között élt, s reménységéi a csa
lád egye len férfi sarjába, a fiatal Tóni fiúba 
vetette Tóni Zentán elvégezvén az algymná- 
ziumot, a dehreczcni kereskedelmi akadémia 
hallgatója ion.

A halsors, amely négy év alatt annyi
meglátogatta usaládját, itt érte öt utói. 
Agyonlőtte magát.
Anyjának, ki Deák Ferencz unokanő- 

vére, nevére czimezve, levelet hagyott hátra, 
amelyben öngyilkossága okául szerencsétlen 
szereimet említ.

Ez az utolsó gyász, amely a sokat átélt 
családot érte.

Családi tragédia.
Zentán a Zsarkó-családban megrendítő 

családi tragédia történt.
F. hó 11-én a család utolsó férfitagjának, 

Zsarkó Antal kereskedelmi akadémiai tanuló 
nak ifjú életét oltotta ki egy revolverlövés.

Négy év előtt a család még teljes bol
dogságban élt Zentán.

A város közbecsüléso és szeretető vet!e 
körül a népszerű közjegyzőt, aki Zenta politi
kai életében is előkelő szerepet vitt.

Négy év e>őtt történt, hogy a közjegyző 
iíjn szép leányát, Zsarkó Stanczit oltárhoz 
vezette dr. Zsong or László, a zentai járás 
fiatal orvosa.

Dr. Zsongor az esküvő éjszakáján 
hirtelen raegbetegült. Baja súlyos volt, nem 
is kelt föl belőle többé a lakodalmi ágyból. 
Négy hónapi kínos betegség után neje karjai 
között kiszenvedett.

A boldogtalan asszony leány állapotában 
viselte elhalt férjéért az özvegyi fátyolt.

Három hónap telt el ez özvegységben, 
amidőn Salamon Dénes, Zsarkó Antal 
jegyzői helyettese nőül vette.

Ugyanezen időben előléptetés érte 
lamont, amenyiben helyettesi minőségébői 
Bajára neveztetett ki közjegyzőnek.

A fiatal házaspár oda költözött s boldog 
bázasélctet élt. Otthon örültek, hogy im, 
szerencsétlenül végződött első házasság 
jóra fordult minden, Stanczi boldog.

Ebben az időben csodálatos dolgok 
tették kétségbe a családot.

A család több tagja azt álmodta, hogy 
Stanczi első férje, az elhalt dr. Zsongor 
megjelent előtte s Stanczit maga után hívta.

Ki ismeri az álmok rejtelmes országa 
titkait? Ki merné mondani a sejditésekre, 
a láthatatlan idegek balsejtelmes működésére, 
hogy az nem igaz ?

köz-

Sa-

a
után

Különféléké

-zor

in .‘indá
in a gá-

vitte

fenekére, a másik a föld 
Nem maradt más otthon, 

ifj. Zsarkó Antal,

sokba került,

következett a

a mulatságban 
betegség után

— Kossuth emlék Zomborban. Vettük a 
következő levelet : Tekintetes dr. Molnár Gyu
la in nak mint a , Zombor és Vidéke" szer
kesztőjének Zomborban. Számos helybeli pol
gár folyó évi ápril 4 én tartott értekezletén 
abban állapodott meg, hogy dicsőült Kossuth 
Lajos emlékét Zombor szab. kir. városában, 
mint különben is Bácsbodrogh vármegye szék
helyén felállítandó díszes emlékszoborral meg*  
Örökítse. Mi tisztelettel alulírottak, mint a fen- 
nebb említett értekezletnek megválasztott kép
viselői azon kéréssel járulunk tekintetes ura*  
ságodhoz, miszerint a Kossuth Lajos szobrára 
lapjánál befolyandó összegeket ne más vidéki 
szobor bizottságnak, hanem a városunk és 
megyénkbeli hason czélu bizottságnak rendel
kezésére bocsátani, és ezen hathatós támoga 
tása által azt, hogy a tervezett szobor minél

di :zcHcbb legyen, előmozdítani kegyeskedjék. 
— Kiváló tisztelettel és honfiú üdvözlettel 
maradtunk. Z-mibor 1894 évi ápril hó 10. A 
„Ko-su'h Lajos" zombori Szoborbizottság ne
vében (’edlcr János <-liők. Denk Emil titkár. 
Krizmaiii's a'elnök. Ennek folytán azt a felhí
vást intézzük lapunk azon mélyen tisztelt 
barátaihoz, kik fölhívásunk folytán az országos 
Kossuth szoborra adakoztak, szíveskedjenek 
beüli linket arról rövid idő alatt értesíteni, hogy 
kivánják-o az r.dott összeget a zombori Kos- 
suth-emlék megalkotására f<•rdillatni ? A meny
nyiben e kérdésünkre e hó végéig választ nem 
nyernénk, a befolyt 342 frlot eredeti rendelte- 
téschez képest Budapestre küldendjük. A 
„Zombor és Vidéke" szerkesztősége.

— V< ttük az alábbimegbi2ásl:azomborikaszí- 
nó egyloti dalárdafolyóévi február hó 18-án megtar 
tott gyűlésén határozatikig kimondotta, hogy sze
ret közve tisztelt elnökünk, Pnbil Ernő urnák, az 
egyletirányában tanúsított buzgó, fáradhatlan és 
sikeres működésének némi el’sméréséül arcz 
képét az egylet helyisége részére lefesteti s 
azt ünnepélyesen leleplezi. Az arezkép-loleple- 
zési ünnepéi) nek az egylet helyiségében 
leendő megtartására folyó évi ápril hó 21-ik 
napjának esti fel 8 órája kitűzetvén, midőn 
erről tiszteletiéi értesítjük, egyszersmind fel
kérjük, hogy ezen ünnepélyen megjelenni 
szíveskedjék. Az ünnepély tárgysorozata : 1.
Ünnepeltnek a megjelenésre való felkérése. 2. 
„Szózat“, énekli a dalárda. 4. Ünnepi beszéd, 
tartja Báiczi Iván. 4. „Himnusz", énekli a 
dalárda. 5. Tánccal egybekötött társas vacso
ra. Egy teríték ára férfiak részére 1 frt 50 
kr, nők részére 1 frt. Végül kérjük, szíves
kedjék velünk tájékozás végett a megjelenő 
tagok számát (hölgyek szívesen láttatnak) 
alulírott aleluökhöz f. hó 18-áig megküldendő 
aláírási ívvel közölni. A közvacsorán részt- 
venni nem óhajtó vendegek az ünnepélyen 
szívesen láttatnak. Zombor, 1894. évi ápril 
hó 7-én. Teljes tisztelettel, Frindt József s. 
k., titkár. Popovits Sebő s. k., alelnök.

— Hymen. Tritschler Károly megyei 
alszámvevő f. hó 7-én vezette oltár elé Peká- 
novits Ilonka k. a. t.

— A zombori „Kossuth-szobor-bizottság4 
folyó hó 12 én értekezletet tartott a „Vadász
kürt" szállóban 8 egy 21 tagú bizottságot vá
lasztott, mely a szoborra való gyűjtést intézni 
fogja s közelebb műkedvelői előadást, majd 
közvacsorát rendez a szoboralap javára.

•— A bácsmegyei honvédegylct f. hó 
15-én, vagyis ma d. u. 3 órakor a Vndászkürt 
száló kerti helyiségében tisztújító közgyűlést 
tart, melyen elnökét, alcluökét s jegyzőt 
választ.

— Hirdetmény. Zombor szab. kir. város 
tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
az 1894. évre a in. kir. pénzügyigazgatóság 
által megállapított tőkekamat és járadék adó 
kivetési lajstrom, az 1893. évi 44. t. ez. 18 
§-a értelmében 8 egymásután következő na
pon át vagyis 1894. évi ápril hó 17-étől 
ápril hó 25-ig bezárólag betekinthetés végett 
a városi adóügyi osztálynál közszemlére kité
tetik azon figyelmeztetéssel, hogy iiz adóki
vetés ellen : a.) azon adózók, kik a kivetési 
lajstromban tárgyalt adónemmel, már a múlt 
évben megróva voltak, a lajstrom közzétételét 
Kővető 15 nap alatt, b.) azon adózók pedig 
kik a kivetési lajstromban megállapított adó
val most első Ízben rovatnak meg, adótarto
zásuknak az adókönyvecskébe történt bejegy*  
zését követő 15 liap alatt a közigazgatási 
bizottsághoz felebbezhetnek. A felebbezések a. 
zombori ni. kir. pénzügyigazgatóságnál nyúj
tandók be, elkésve benyújtott felebbezések, 
a fontidézelt förvétiyczikk értelmében tekin
tetbe vétetni nem fognak. Zomborban, 1894. 
évi ápril hó 9-én. Schlagetter polgármester.

Hirdetmény. A Nagyméltóságu ni! 
kir. Belügyminisztérium 111.205/8Ö3. szám 
körrendeletéből kifolyólag közhírré tétetik, 
miszerint a in kir. földinivelésügyi miniszté
rium hivatalos közlönye „a földmivclési Érié- 
sitő“ czimü hetilap évi előfizetési ára 1 frt 

| 50 krban lelt megállapítva. Felhivatik a t. ez. 
közönség, miszerint a t. gazda közönséget ér
deklő Vendeletek és tudósítások közzétételét 
népies nyelven szerkesztendő s mellékletek
kel is kibővített eme hetilapot, a mely o 
hivatalos köalöny tartalmának magyarázatán



1894. április 15. ZOMBOR és VIDÉKÉ

kirül szakszerű gazdasági és a házi állatok 
ragályos betegségei elleni védekezést magya
rázó czikkeket is közölni fogja — az előfize
tési bejelentések Vnkicsevits Péter gazdasági 
tanácsnok urnái a hivatalos órák alatt cszkö- 
zölhetők. Zombor, 1894. évi április hó 7-én. 
Scblagetter polgármester.

— A Bács Bodrogh megyei apatini kerü
leti községi tanítói kör folyó évi ápril hó 18- 
ik napján Priglevicza Szt-lvánon fogja rendes 
tavaszi gyűlését megtartani. A gyűlés sorend- 
je. I. A múlt ülés jegyzőkönyvének tudomá
sulvétele. II. A következő kérdések tárgyalá
sa: 1. Miként szervezendő át a gazdasággal 
foglalkozó vidéken az ismétlő iskola, hogy az 
czéljának ép ügy megfeleljen, mint az iparis
kola saját czéljának ? 2. Mi módon lehetne
az ismétlő iskolában a leányokat a háztartás 
egyes ágaiba bevezetni ? 3. Az évzáró ünne
pélyek paedagogia és társadalmi méltatása. 
All. A tavaszi gyűlés helyének kijelölése. IV. 
Jövő gyűlésen tárgyalandó tételek meghatáro
zása és a munkálkodók kijelölése. V. Indítvá
nyok. A gyűlés 9'/2 órakor veszi kezdetét.

— A szegedi kereskedelmi és iparkama 
ra ma tartotta meg e havi teljes ülését Gál 
Ferencz elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásáról 
következő tudósítást vesszük.— Az elnök ter
jesztette elő bevezetőleg a jelentéseit a múlt 
űléB óta beérkezett és elintézett fontosabb 
ügyekről. Bemutatta az elnök többek közt a 
pénzügyminiszternek egy leiratát arról, hogy 
a kamara fölterjesztésére mérsékelte a hmvá- 
sárhelyi korcsmárosokra kirótt terhes italmérési 
illetékeket. Köszönettel vett tudomást a ka
mara a hamburgi uj osztrák- magyar konzul 
átiratáról, melyben a kivitel fejlesztésére tesz 
jóakarata kezdeményezést és abban a kamara 
közreműködését kéri. Csányi János indítványt 
terjesztett elő, hogy Írjon föl a kamara or
voslásért a miatt, miszerint a vasúti szállít 
Hiányok igen gyakran hiányokkal érkeznek 
meg, ami a kereskedőknek a tyagi és erkölcsi 
kárt is okoz. A kamara az elnökséget bizta 
meg, hogy ez irányban előbb meghallgassa a 
kerület érdekeltjeit és azok tapasztalatainak 
alapján tegyen a szükséghez képest tölterjesz 
tést. Szentes város piaczi helypénzdij- szabály
zatát a kamara megerősítésre ajánlja a minisz
ternek, ellenben lényeges mérsékléseket ja
vasol a Szabadka városi helypénzdijak azon 
tételeiben, melyek az iparosokat és kereske
dőket tül terhelő magasságban vannak megál
lapítva. Kossuth Lajos szobrára a kamara 200 
frtot szavazott meg. Megszavazott még a tel
jes ülés 100 irtot a Baja városi iparossegédek 
szakrajz tanfolyamára, mint évi segélyt Végül 
tudomásul vette az ülés, hogy a kamarai ke
rületben megalakult a negyedik ipari szövet
kezet Hmvásárhelyen és hogy alakulóban van 
három uj szövetkezet Szegeden és Szabadkán*  
továbbá, hogy a Szegeden létesítendő fa- é 
fémipari szakiskola bentlakó növendékei ré-> 
szére egy-egy 120 frtos ösztöndíjat ajánlottak 
föl Zenta város, Csongrád község és a Szegedi 
ipartestület.

— Kaltschoff Kossuth temetésén. A világ 
minden részéből sereglettek össze azok, kik 
Kossuthnak a végtisztességet, megadni kíván
ták, de talán kevés érdekesebb és őszintébben 
résztvevő idegen volt e napokban Budapesten, 
mint a bulgárok nevezetes államférfin Költ 
schoff Konstantin. Ö tagja lévén annak a hár
mas küldöttségnek, mely Bulgária törvényho
zása megbízásából bejárta Európa udvarait és 
Hevesebb államférfiéit az annak idejében üre
sedésben Volt bulgár trónus betöltése ügyében, 
az alkalommal meglátogatta Turinban JKossutb 
Lajost, a kikérte az ő véleményét is. És most, 
mikor Kossuth halála hírét vette, sietett Phi- 
lipopolisból, hol állandóan lakik, hogy meg 
adja a nagy szabadságbősnek a végső tisz
tességet.

— Elitéit végrehajtó. Gvorsgyák Gábor 
volt kuhd bírósági végrehajtót, több rendbeli 
sikkasztás, lupás és csalás miatt jogerősen 7 
havi börtönre Ítélték. Fogságát a zombori kir. 
törvényszéknél f. hó 4 én kezdte meg.

— Bicskázás- Mecz Károly szabadkai 
kir. törvényszéki böitönőr, f. hó 8-án csütör
tökön este 8 órakor, Gerbics Pál bérkocsist 
bicskájával több helyen életveszélyesen meg 
szurkálta.

— Köszönet nyilvánítás. Csantavérről 
küldték be az alábbi sorokat: Nem mulaszt
hatom el, hogy e helyen a 1 hó 4-én tartott 
Kossulh-gyászünr.epély alkalmából dr. Gott 
lieb Edéné, Baseli Károlyné, Stein llenrikne, 
Baseli Albert né. Roder Jakabné, Schafter 
Józseféé, urhölgyeknek az izr. imaháznak 
feketével való földisziiésóort, amely az ünne
pély külső fényét valóban oly impozánssá 
tette, a rendező bizottság nevében hazafias 
köszönetéinél ne nyilvánítsam. Kiéin Mátyás, 
joghallgató.

A szabadkai kaszárnyakérdés. Szabadká
ról irák : Mamusich Lázár polgármester f. hó 
1 1-én törvény hatósági tagokból álló értekezle
tet hivott egybe az építendő lovaskaszárnya 
ügyében. A városi törvényhatóság már évek 
óla foglalkozik egy ily kaszárnya építésével, 
mely 1. 200,000 írtba kerülne. A hadtestpa
rancsnokság sürgetésére azonban január hóban 
azt a választ küldte, hogy tekintettel a fen fór- 
gó válságos pénzügyi viszonyokra némi ha
lasztást kér. Lobkovitz hadtestparancsnok erre 
leiratban értesítette a várost, hogy tervét 
elejti s az ügyet a maga részéről befejezett
nek nyilvánítja. A ma egybehívott értekezlet 
egyhangúlag k mondottn, hogy a városi ta
nácsnok a holnapi közgyűlésén beterjesztendő 
javaslatát pártolni lógja. E javaslat szerint a 
kormány és a hadtestparancsnoksag feliratilag 
és küldöttség utján is értesitendők lennének, 
hogy Szabadka város immár mostani Kedve
zőbb pénzügyi visszonyai között hajlandó a 
lovaskaszárnyát 1200 emberre és ugyanannyi 
ló számára a lehető legrövidebb idő alatt 
felépíteni, e célból 40 évi törlesztésre kölcsön 
vétetnék föl. A kincstár pedig évi 70.000 frt 
bért fizetne.

— Katholíkus mozgatom. Zentán,-Lippay 
Imre hitoktató buzgólkodására kalholikus 
kör alakult, mely a napokban tartotta alakuló 
közgyűlését. Az értekezleten 3 — 400 katholi- 
kus férfi és nő jelent meg, leginkább az alsó 
néposztály köréből, miután az iparos keres
kedő- és vagyonosabb osztály, nemkülönben 
az intelligenczia egyelőre tartózkodó állást 
foglal el. A beszédekből, melyeket Lippay 
hitoktató, Huszágh ügyvéd és Boro.i isza pol
gármester tartottak, erős tiltakozás nyilvánult 
azok eller, kik a kör alakulását politikai 
gyai usitgatások által megakadályozni akarták 
A körnek szerintük semmiféle politikai ezéija 
nincs, — egyedül a kalholikus hitélet fejlesz
tése és a katholíkus önérzet ápolása. A köz
vélemény azonban erősen gyanakodik. A 
lisztviselőválasztás eredménye a következő: 
Elnök lett Boromisza János polgármester; al
el nők : Messér Lajos, Lebá>< Ferencz ; jegy
zők : Lippay Imre, Perndl Adorján, Csabaty 
János; háznagyok: 8<ücs József, Szitás Imre.

Henneberg G. (es. kir. udvariszállitó) 
elyemgyáfa Zürichben, a privátmegrende- 
lök lakására közvetlenül szállít; fekete, fe
hér, és színes selyemszöveteket, méteren
ként 45 krtól 11 ft 65 krig póstabér és 
vámmentesen, sima, csikós, koczkázott és 
mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 
különböző minőség és 2000 különböző szin 
s árnyalatbam. Minták póstafordulóval kül
detnek. Svajczba czimzett levelekre lOkios 
és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 

_S z i n h á z.
Szerdán Rafaelt, Váradi Antal uj négy- 

fölvonásos drámáját adták premiéreként. Újra 
ki kell dicsérőleg ernelnü tk Polgárnak azon 
buzgóságát, melylyel benünket is folyvást 

’ a fővárosi repertoireok nívójára emelni 
törekszik, szinrehozván minden uj darabot. De 
a mint halljuk, a darabot csak két nappal 
előbb kapta nteg, alighogy próbát tarthattak 
belőle s bizony előadásról a szó való értelmé
ben szó sem lehetett, annyira készületlenek

voltak színészünk. Már azért Nyitrai mégis 
megtanulhatta volna rövidke szerepét, a mint 
hogy Laczkó Aranka Antónia nagy szerepét 
kifogástalanul tudta. A darab különben a 
Húgó Viktor iskolájának terméke. Váradi 
fölött elröppennek az újabb realisztikus, natu- 
ralisztikus, sociális irányok, ő hű marad a 
harminczas évek romanticzismusához. Ez a 
darabja is Itáliában játszik, mint a Hugóéi 
s alapja e mértéktelen, emberfölötti szerelem, 
mely egyrészt Rafaelnek, a híres festőnek 
(Morvayi Stellához, egy szegény polgárleány- 
boz (Véber) való viszonyában, mást észt Anto- 
niónak (Laczkó) Rafael iránt táplált szenvedé
lyében nyilatkozik, ilutonio, ki voltakép 
leány, férfiruhában Rafael műtermébe lopózik, 
tanítványa lesz, de szerelmét sehogysem bír
ván megnyerni, fúriaként a Borgiák mérgezett 
tőrével rá ront szerelmesére .Stellára. De nem 
azt találja, hanem Rafaelt. Öngyilkos lesz s 
gyóntatójának (Barnabo Polgár) átkai közt 
hal meg. A darab itt hevégződhetnék, de a 
szerző még egy föl vonással kínozza meg 
romantikus izgalmaktól elszokott idegeinket. 
Látnunk kell Rafael lassú elsorvadását és 
Siella halálát, ki a Tiberisbe ugrik. Ember
fő.ölti szenvedélyek, titkok, fondorlatok, tőr, 
méreg, halotti vallomások rázkódtatnak foly
ton benünket, s még valamely erkölcsi esz
mével sem kárpótol érte a nagy vonásokban, 
inkább csau egyes hatásos képekben vázolt 
cselekvény. Rövid életű darab lesz ez.

Csütörtökön, április hó 12-én Csiky 
„Proletárok" czimü színmüvét adták Ujháziné 
Székely Kornélia vendég-felléptével. — Szé
kely Kornéliát, mint versenydijat nyert szép
séget, ha csak nevéről is, általánosan ismerik 
az országban, mint művésznőt bizonyára keve
sebben. — Nekünk zomboriaknak- ma nyílt 
először alkalmunk reá. Irén szerepét adta a 
fentevezelt színműben. Discrét játékán ha
tározottan meglátni legelső müintézetünk 
magas iskolájának a hatása. Néhol lszinte 
ráismerünk nemzeti színházi művésznőink 
jellemző egyéni vonásaira. JelleinzeteBségre és 
természetességre való törekvése, igaz müérte- 
lemről lesz bizonyságot. Csakhogy ez értei*  
mességgel nem egeszen arányos előadó tehet
sége és határozott művészi egyéniséget nem 
tudtunk a játékában felfedezni. Azonban ala
kítása hiányaiért kárpótolt hangjának 
kellemes lágysága, b az arczjáléka, a melyre 
mint látszik, kiváló gondot fordít. — Egyéb*  
kéut az előadás egészben nem tartozott a 
jobbak közé. Egyes alakok valóságos karika
túrákká váltak. Gyarmati Timóijáról le 
vontuk a tanulságul, űágy bizony ügyesség 
kell az ügyellenktdcbhez is. Véber Ferike 
szerepe nem volt neki való, nem is birkózott 
meg vele*  — Egyedül Murvay és Benkő 
állották meg a helyüket*  —

Pénteken, Székely Kornélia második fel*  
léptéd! megint a romanliczismus egyik legszél*  
sőbb termékét kellett idegeinknek végigszen
vedni. Angelot a paduai zsarnokot adták, 
ezt a valóságot rémdrámát, bár mint ilyen 
remket Egy Sarak Bernhard irtóztató 
hatást érhetne el vele. A vendégművésznő 
Bragadtni Katalinnak, a podesta (Polgár) 
halálrakinzolt nejének szerepét adta. Szép 
volt ma is s mintha csuk összes figyelmünket 
arczára akarná összpontosítani, főként arczjá
léka voltfigyelemreméltó. A nagy szenvedélyek, 
halálfó’clem, féltékenység, könyörgés, kitörés 
rajzaiba azonban nem tudóit kellő erő önteni; 
elevenebb volt a szerelem ábrázolásában. 
S'kolyoi művésziek*  Valamivel többet mozog
nia nem ártana, ezt megkívánják már maguk 
az ábrázolt lelkiállapotok. Laczkó Ai'aukg
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nagy drámai erővel játszin Thisbe szerepét
■ Polgár is egészen bevált komoly szerepében 
(Angolé), bár neki jutóit a legbálatlanabb 
föladat. Murvay bágyadt ltodolto volt.

CSARNOK.
Kosu'h Lajosról.

— Emlékezés turini utamból. — 
Irta: Molnár Gyula.

(Folyt, köv.)

Kétség kívül elismeri mindenki, hogy 
Kossuth Lajos csak egy Demosthenessel ha
sonlítható össze. Beszédének rendkívüli hatá
gút mindazonáltal sokan ama lázas időknek 
tnlajdonitjúk, a melyekben elmondattak , s 
melyek a kedélyeket különben is izgalomban I 
s folytanos láng olásban tartották.

Vannak azonban rajongók, Kossuth imá
dók, a kik fanatikus elragadtatásukban az 
egész forradalmat, annak óriási alkotásait egye
dül Kossuth ékesszí.lásának tulajdonitják —

De egyaránt hisszük azt mindannyian, 
hogy az a kor, mely Kossuthot megteremtő, 
e lángszellemben önmagához méltó alakot, 
Ózdijaihoz méltó eszközt, sikereihez méltó ko
ronát alkotott, hogy a fzabadságharcz elvá 
lasr.thatatlanul össze van nőve azzal a titáni 
erővel, mely e csodás férfiúban még késő aggsá- 
gában is imponáló módon tud érvényesülni, 
mely az emberi gondolkodást még sok évszá 
zadon keresztül foglalkoztatni fogja. —

Képzelhető, hogy a 850 túriul látogató 
mily magasra esigázolt várakozással nézett 
elebe ama megbocsülholetlen történeti jelentő- 
segít pillaimimik, a molyben szemei előtt álland 
az ekesszrtlás phoonomenális művésze s -10 
évi mély hallgatás után újra ragyogtatni fogja 
napfényét, sugárOzönét ...

•Semmi sem lelt volna természetesebb, 
mint hogy e régészért varazs után áhítozó, s 
csaknem lehetetlenség ulán sóvárgrt tömeg 
Kossuth beszéde után kiábrándulva tér önma
gába s bevallja, hogy csalódon várakozásában.

Hogy ez nem történt, - hogy ellenke 
zöleg a leglulzattabb igényok is kielégítve, — 
s úgyszólván gyönyörtől ittaséivá hagyták oda 
a Euovo girdino publieo örökké emlékezetes 
épülőiét ez maga eléggé jellemzi Kossuth 
ékesszódásának nagy erejét. - Kísértsük 
meg leírni a leirhatatlaut. Beszéljük el a más 
felórai szónoklat történetét. -

Egész históriája van. —
..., 4,lt<H 11 Pillanattól folyva, hogy Kossuth 
felemelkedett lőbelyéböl s ajkait szóra nyi
totta meg, mintegy hatalmába éjié a 850 em
ber lelkűidét, s mint a szobrász az ő alakta
lan anyagát tetszése szerint alkotja s idomitja 
akként varázsolt elő Kossuth tetszése szerinti 
hangulatokat, melyek eeodsmódra váltogaiták 
egymást. —

Az első hangulat bánatos volt. — Az agg 
férfin roszketeg kézzel emelte föl poharát . . . 
Szemei könyöktől csilloglak . . . Arozán mély 
fájdalom tükröződött vissza ...

A miről Helfy beszélt, mindaz, a mi e 
pilanatban a múltból megelevenülve előttünk 
állott, amaz alkotások, melyek részben rommá 
váltak már, Kossuth czéltévesztettnek hitt éle
te, a 40 évi száműzetés keserűsége, az a liá-
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látlanság, melylyol a magyar parlament 
Kossuthot még a mngyar polgárság jo
gától is meg akarta fosztani, mindez s még sok 
egyéb, o pillanatban oly nyomasztólag nehe
zedett lelkünkre, oly fájó érzet éledt szivünk
ben, oly borongós-mélabus légáram terjengett 
a tömeg fölött, mely mindannyiunkat lenyű
gözött. — Bánatosan rezgeti végig Kossuth 
első “zava a termen, mély szomorúság szólott 
ki a halk szózatból, midőn a számos évi ön
kényles s majd öukényteicn száműzetés . . , 
hajlóit kora, mely immár a sir küszöbére 
sodorta, és végül keserű honvágya nyert egv- 
egy szépen körülirt gondolatban kifejezést.

(Folyt, köv.)

Irodalom, művészet.
.Magyar Eatl L»p“ címen uj napilap 

indult meg Budapesten Saalny MihÁly ismert 
nevű író szerkesztésében. A lap, mely egy 
parthoz som tartozik és a moly körül a lég- 
kiválóbb hírlapírók sorakoznak, Budapesten 
mar délután 3 órakor jelenik meg és adatik 
postára, úgy, hogy legújabb és érdekes köz
leményeivel az ŐSBzes többi lapokat megelőzi. 
A kiadóhivatal (Budapest Granátos-utca 2. 
sz.) kívánatra szívesen küld mutatványszámo
kat. Az előfizetési ár: vidéken egy évre 8 
frt, fél évre 4 frt, negyedévre 2 frt és ogy 
bóra 75 kr. Azonkivtll a lap egyes példányai 
az ismertebb hirlapolirusitóknál és a vasúti 
állomásokon is kaphatók.

OBJABA
hirdetmény.

Üzlet megnyitási |

Tisztelettel értesítjük zombor város és körnvé- % 
kének n. é közönségét, hogy helyben Konyovitsi 
utcza és Széchényi körút sarkán egy a technika leg
újabb vívmánya szerint berendezett

sör nagykereskedést
nyitottunk.

Kedvező összeköttetéseinknél fogva azon kel
lemes helyzetben vagyunk, hogy agy ár tekintetében 
valamint a sörök minőségében bárkivel is versenyez
hetünk különösen ajánlhatjuk palacksereinket melyek 
a legújabb szerkezet gépekkel fejtvék tiszta fényü
ket és teljzamatjukat még hetek után is megtartják. 
Amidőn palaczksereinkről alanti árainkat jegyez
zük maradunk magunkat a n. é. közönség jóindula
tába ajánlva

Zomborban 1894. April hó 15 én.
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Konyovits és Társa
sörnagykereskedök.

0TBAPAILE PA^JBE.
Ruct Hűm je nomTOBUHoj CowőopcKoj b y oko- 

jibhb uy6anqn 40 nonoAHora bhhh>u ct8bbtb ab 
cmo y CoMŐopy Kon.oiinhKit yjinr;a Ha noniKy jegt- 
ho BejtBKo CToBapantTe no aajHOBBjoj cbctcmh y 
BCABKO IlBBHBny OTBOpn^lH.

llo noBojEBOM BattteM caoőpahajy y TOMe cmo 
uojtoacajy ^a y

Be.unínM OTKyniiMa

ca nesaMa 8a oKOJinqy Mowewo ce Manap c KojnMa 
paBHaTH y AoőpoTH iihbu ocoőhto npeuopyqyjento 
Hanie y ^aaiuaMa iipibo Kője je ca HajőoAHM Bp- 
jiaHaMa ManiHHe Ha nyHeaa wao n 8a nncTOTy n 
ywyc n mimé He/j,A»a o/ip?KaTn. yje^HO op, (jjjiama 
iiHBa a a HaBe^eHe osHanyjeMo.

ocTajewo Bpjio niTOBUHoj nyójiHna 
npenopynyjyha

jecMo c ocoóhthm nourroBaifceM

KoibobrIí h 4pyr.
no.iiiKo Jtpo^uiiim iintla.

'incToTy n

1

ÁRJEGYZÉKEI
palaczk kőbányai első magyar részvényserfőzdei 

márcziusi vagy királyi ser 10 kr.
1 palaczk udvari ser 10 kr.
1 palaczk kőbányai dréherfé le múicziuii vagy ki

rályi sör 10 kr.
1 palaczk dréhertéle koronasör . - .12 kr.
bárkinek házhoz hordva, továbbelárusitoknak te

temes árengedményt adunk. —
A fenti sörök hordókban is kaphatók. —

HenoBiiiiK :
1 (jinani.t Keőa&cKora nime I MaJjapcKora ochh- 

najyher ^pyiniaa.
oa MupTa Meceiyt b Kon^encKor nntja
1 (Jutatna yABapcKor unna 12 Kp.
1 „ ApecpecKor bjih KpeŐcKor 10 Kp
1 „ KpyHuniKor 12 Kp
Matcap komg Kyhn iiocjiiitb

a npenpoAaHqnMit nonynrraMo Heay Aajetuo rope 
HUBe/v’HU uaua b y őypaABMa ce aoőbtb mojko.
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A legújabb
férfiaknak

a kik iíjuk ni vétkekOnanié) vagy kicsa
pongó élet folytán, elvesztett vagy gyen
gült férfierö, magömlésekben, szenvednek. 
A legbiztosabb hatással van az Osztrák 
Magyarország és francziaországban szaba
dalmazott gyógy készülék, ( a zsebben 
hordható) önhasználatra a legbizfossabb 
sikerrel. Iratok előkelő és hírneves híná
roktól. Ezrekbe menő köszönő level'e- 
ajánlják használatát

Leírásokat 10 kros levélbélyegért 
ingyen küld, a feltaláló és speczialista, 

Dr. Altmann Károly
BÉCS VU/i Mariahilfers i.rasse 70.

Filigránmunkához való anyagon 
kivttl, raktáron tartunk most a 
sok megrendelések folytán min
den szükséges alkatrészeket

papirvirágokhoz
soha nem létezett elérhetlen 
olcsó árak mellett a legfinomabb 
és legszebb kiállításban és ár
nyalatokban. Kérjenek árjegy- 

yen és bérmentve, ki
vagy nagyban. Minta

virágok bevásárlási árban, kí
vánatra mellékelteinek J. Ifié
ben utóda Becs 111 hegdgasse 

6 és 111., Hauptstrasse 18.

nyálatokba 
zéket ingy 
csínyben v

*
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Női és gyermek /alapok.

«>

Ezen kiváló tartósságuk és fess formájuknál fogva méltó 
hírnévnek örvendő ailgol insllíŰSÖL (melyek magasságuknál 
fogva pótolják a „gerude haltéit" különösen liatai leányoknak 
ajánlható) egyedüli gyári raktára nálam van.

ÍÍ8; rendelések mérték után is eszközölte
minél a derék álmérete, 
letti bőség közlendő.

Mellfüzők tisztítás
Bécsi bevásárlási

a fűző hossza, mell és a csípők

és r noválás végeit is elfogadtatnak, 
utániból hazaérve, egyúttal b vevőim 

figyelmébe ajánlom legújabb divatu párizsi női és gyermek 
kalapokban dúsan felszerelt raktáromat

Modell kalapok legizlésesebb kivitelben igen olcsó 
bán kaphatók. Tisztelettel

Czéisél G.
divatáruk raktára Zombor, feuteza.

rWíBW XM; Női és gyermek kalapok.
ÍJíK'éiJí’ácrz n~ í ——---------„----- _— 
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11ÁZI SÜRGÖNYÖK

Telephonok és

villámhárítók berende -

zése Javító műhelyem

ben — varrógép javítások és electrotechnikai mun 
kdk elfogadtatnak.

Szőllőkert-birtokosok 
és bortermelők 

figyelmébe 1

Viktória
Sz J ; dalmazolt szőlő 

fec b i dőm egyszerű és 
felei lé czélszerü szerke

zete miatt az összes sza
kértők elismerését 

kivívta.

Figyelmeztetés 1 1!
Budapest fő- és székvá
ros szőlő és gyümölcs 

gazdasági intézője 
permetező gépemről véle

ményt adott:
119 szám

“1894

A gépszerkezete elegendő erős vörös rézpléből készült belül czinezve úgy üres mint megtöltőt! állapotban 
könnyű és könnyen kezelhető. Permetező készüléke megfelelő nyomás mellett kitünően működik mindkét oldalra, 
nemkülönben a kétoldalú permetező készüléknek szaba yozása is sikerültnek mondható. —

A lenti tulajdonságok alapján a gépet mindenkinek őszintén ajánlhatom.
Budapesten 1894 év- márczius 24-én

(P. II.) Deák Tamás s. k
föv. g. intéző.

Vidéki megrendelések, jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Zimmermann Em
ZOMBORBAN.

Miniszterileg engedélyezett szem- és 
fülgyógyintézet

gSF*  Sanatorium
Szegeden Laudon-utca és Mars-tér sarkán.

Az intézet fekvő és bejáró betegek számára van berendezve kapcsolatban 

egy külön

0
0

jgf’Trachoma rendelő intézettel.*̂!
Folytonos orvosi felügyelet, gondos ápolás, ellátás és élelmezés. Útmutató (Piospectus) ingyen es bél mentve. 

Betegfelvétel egész napon át.

Intézeti igazgató orvos:

Dr. FALTA MARCZEL.
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Nem a kovácsnál kell szenei 
vásárolni! ezt mondja a régi pél

daszó.
Ezt jogg: l mondhatom tclepitvénycmre, 

mert csakis egy ily nagy üzlet mint az ei yem 
mely óriási árukészleteket késxpi n/m vásár I 
képes kevés költség mellett, ami csakis a 
vevőnek van hasznára.

Elragadó szép szövetminták magán vá
sárlóknak, ingyen és bénnentvo. Dús taital- 
mú mintakönyv amilyen még nem létezik 
szabóknak bérmentotlen.

Öltözékeknek való kelmék
Peruvien és Dosking a magas Clerus szama 
ra, előírás szerinti szövetek a cs. és kir. tiszt
viselői egyenruhákra, továbbá a rokkantak 
tűzoltók, egyenruháira, kocsiút huzat, Loden- 
szövet, vízmentes vadászöltönyökre, mosószö
vetek utazó plédek 4—14 írtig stb.

Dicséretes, becsületes tartós tiszta gya
pot szöveteket, melyek alig ütik meg a szabó
nak fizetett árat, ajánl.

Stikarofsky János,
BRÜNNBEN.

(das Manschester Osterreichs.)
A legnagyobb posztó-raktár tél millió értékben 

Szétküldés utánvét mellett.
Levelezés: Német, magyar, csel), olasz, 

franczia, lengyel és angol nyelven.
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ELSŐ MAGYAR

Gazdasági gépgyár részvény
Gyártelep; Külső vaczi-út 7.
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